

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzjhb@163.com

吕梁全面深化改革进行时

实施“四型”教育 擦亮“金字招牌”

——我市着力办好人民满意的教育

□ 王富贵 崔小艳

吕梁市实施学习型、效能型、活力型、服务型“四型教育”，把改革创新作为主线贯穿始终，坚持教育就是服务理念，办成了一批老百姓急切期望的大事，解决了一批多年来制约教育发展的难题，推动全市教育事业发生新变化、迈出新步伐。

一、挖掘“活水源”，实施学习型教育。一是常态化开展理论学习。市教育局党组常态化开展理论学习中心组会议，党组书记坚持任务亲自部署、内容亲自审定、会议亲自主持、带头学习、讲课、调研，为全市教育系统各级党组中心组作出表率。把中心组学习纳入党建和意识形态工作责任制考核，推动学习由“软任务”变成“硬约束”。二是多形式开展学习活动。精心组织开展庆祝建党100周年系列活动，深入开展“五个一”和“三个100行动”；积极参加“市直机关学习贯彻党的十九届六中全会精神”知识竞赛，教育系统代表队在全市100多支参赛队伍中勇夺第一；组织“感受革命情怀，争做红色少年”主题研学活动近千次。市教育局荣获全市庆祝建党100周年群众文化活动组织工作先进单位。三是全方位巩固学习成果。编撰印发学校党支部规范化建设工作手册，市直学校党建活

动阵地全部达到“六有”标准；圆满完成省市巡视巡察整改任务和局机关总支、支部、工会换届工作；发展市直学校党员94名、县(市、区)党员326名，新建党组织18个，整顿软弱涣散党组织2个，无党员学校和无党组织学校实现“双清零”；重点打造市直学校党建特色品牌，强化示范引领，以点带面，推动整体工作全面提升。

二、打造“新引擎”，实施效能型教育。一是聚焦普惠均衡，高效优化义务教育。市、区两级协同发力，加快中小学布局调整，市直中职学校腾退空间优先举办义务教育学校，新建呈祥路小学、光明小学和上安小学，先后兴办离石区江阳初级中学、吕梁贺昌中学初中部，投资9亿元的安亭中学正在有序推进，吕梁三中今年秋季投入使用。二是聚焦优质供给，高品质办好吕梁一中。引进黄冈优质教育团队、北京紫荆花教育集团，实行合作办学、集团化办学，扩大优质公办教育资源供给；吕梁一中高起点开局，结束了吕梁没有一中的历史，吕梁一中先进的办学理念、一流的管理水平、鲜明的办学特色得到学生家长和社会各界的高度认可。三是聚焦职业教育，高质量建设吕梁职业学院。吕梁师范高等专科学校挂牌，已获批开设学前教育、体育教育、舞蹈表演、计算机应用4个专业，2022年秋季开始招生；吕梁职

业教育园区建设纳入2022年全市经济工作重点任务，职业教育改革取得实质性进展。

三、装上“增压器”，实施活力型教育。一是增强学校办学活力。积极推进“校长职级制”改革，市直6所公办中学率先完成；全面铺开“县管校聘”改革，实行教师竞聘上岗；深化新时代教育评价改革，用好教育评价指挥棒；加快全国近视防控先进城市创建，常态化举办体育艺术活动，全面加强学生心理健康教育和劳动教育。二是释放教学教研活力。建强市县教研室，市级打造百人左右专职教研员队伍，县市区配齐配足专职教研员；加强教研员培养，市教育局教研室常态化开展教研员培训，支持和引导教研员创新探索；创新教研工作机制，坚持市级搞策略、县级磨战术，加强对课程、教学、作业和考试评价等关键领域教研；继续办好《吕梁教学研究》，推广教研成果。三是激发教师工作活力。开展名校长、学科带头人、骨干教师等教师培训；健全教师工资待遇保障长效机制，全市义务教育阶段教师工资待遇水平不低于公务员平均工资收入水平得到全面落实；中小学、幼儿园教师20%增量绩效、重点高中2.5倍绩效和班主任津贴列入财政预算；中小学课后服务所需经费全部由本级财政负担；11个县市区设立教育发展基金；吕梁市

二甲以上公立医院设立教师门诊挂号窗口，旅游景点向教师免费开放，城乡公交实行教师免费乘坐政策，吕梁市提高教师待遇的经验做法被《中国教育报》头版报道。

四、架起“连心桥”，实施服务型教育。一是倾心服务基层。率先改进作风，树立服务理念，用心用情服务好基层、服务好学校、服务好群众；认真倾听基层一线心声，积极回应社会关切，全面提升服务效能，着力解决好家长、师生和社会最关心、最直接、最现实的教育急难愁盼问题。二是用心服务学校。市县两级教育部门主动创造条件，鼓励各地各校探索实施有特色、有亮点、有成效的教育改革发展举措；开展一次地毯式、全方位、无死角的专项排查整治，保障校园安全；为全市各中小学配备至少1名法治副校长，全面提升校园治理法治化水平。三是尽心服务学生。各地各校高度重视学生在教育中的主体地位，想学生之想、急学生之急，努力让广大学生健康快乐成长；全市义务教育学校全部出合作作业管理、公示制度和考试管理等管理制度，义务教育作业总量和时间得到有效合理压减，岚县作业管理做法被山西电视台专题报道2次；公办非寄宿制义务教育学校全部开展课后服务，孝义、离石、岚县率先开展“放心午餐”试点工作。

切实提升代表、委员履职能力 深学细悟党的二十大精神

本报讯(记者 罗丽 通讯员 冀美丽)为切实提高人大代表、政协委员自身建设，以实际行动推动党的二十大精神落地生根、见行见效，近日，交城县人大常委会、交城县政协分别邀请党的二十大精神代表、全国先进工作者、交城县南街幼儿园党支部书记、园长梁雅玲作专题辅导报告。

会上，梁雅玲分享了在北京参加党的二十大盛会的亲身经历和心得感悟，围绕“从严治党肃清风纪、人民至上惠民生、中国式现代化指方向、伟大变革振民心、科教兴国强根基、实干兴邦再出发”六个方面内容和党的二十大精神提出的一系列新思想、新观点、新论断、新战略、新要求，分别作了题为《踔厉奋发担使命砥砺前行谱新篇》《履职尽责担当凝心力聚力谱新篇》的专题报告，使人大代表、政协委员们对党的二十大精神有了更深层次的理解和认识。

“我们要以此次培训为契机，不断提升政治站位，坚定制度自信，坚持党的领导，坚定发展自信，牢记初心使命，坚定履职自信，始终把握政治引领的‘方向盘’，全方位、深层次灵活运用此次培训的丰富成果，精耕细作履职的‘责任田’，努力做到学以致用、用以促学、学用相长，不辜负党和人民的重托。”与会代表在聆听培训后纷纷表示。

“要把学习成果转化为学思践悟的自觉行动，转化为履职尽责的具体措施，转化为担当实干的强大动力，自觉涵养为国履职、为民尽责的情怀，努力在新征程展现政协委员的担当作为，为全县高质量发展贡献智慧和力量。”通过培训，政协委员们更加明确了自己的责任与担当，进一步提振了履职尽责的信心。

深入学习贯彻党的二十大精神 基层声音



离石区信义镇严村，是全县远近闻名的大棚蔬菜种植专业村。近年来，该村坚持党建引领，持续打造“先锋严村”特色党建品牌，积极探索“党建+村集体经济”发展路径，以村集体带动农户经济收入增长，实现村集体经济和农户共同增收。支部书记王海荣表示，下一步，严村将继续深化“先锋严村”党建品牌内涵，以点带面加快推动试点改革，努力实现党建强、产业旺、百姓富的乡村振兴美好愿景，打造新时代共同富裕乡村。郭炳中 摄

“四维一体”打造黄河流域生态保护的“吕梁检察模式”

□ 本报记者 王洋 通讯员 张欣

党的二十大报告特别强调“完善公益诉讼制度”，让公益诉讼再次走进人们的视野。今年以来，吕梁市人民检察院新一届党组牢记总书记嘱托，坚决扛起服务保障黄河重大国家战略的检察责任，按照最高检《关于充分发挥检察职能服务保障黄河流域生态保护和高质量发展的意见》，组织沿黄四县依法能动履职、综合协调发力，推进形成上下一体、区域联动、指挥有力、协作密切、运转高效的工作格局，以系统举措服务保障大保护、推进大治理，聚力打造黄河流域生态保护和高质量发展的“吕梁检察模式”。

“一体化”作战策略锻造生态治理的“系统链”

市县两级检察院成立领导小组，建立专案临时党支部，发挥党建引领作用，组织小组深入学习习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神。通过学习厘清新时代吕梁公益诉讼检察工作的重点，吕梁市检察院发挥“主脑”作用，统筹“沿黄四县”办案力量，制定目标，组织召开沿黄四县区域联动推进会，统一研判案件线索和办案标准，推行异地调查取证、生态损害赔偿、办案资源共享区域协作，全面覆盖流域跨区域综合治理。兴县检察院通过全面梳理线索发现黄河

流域兴县段存在的问题后，市检察院以兴县为试点单位，打造可复制推广的“小流域”水土保持公益诉讼兴县模式”。兴县检察院围绕“打击水土保持违法行为、保护黄河中游生态环境”专项行动要求，围绕监督重点，充分开展工程项目水土保持公益诉讼法律监督职能，激活当地行政机关履职担责动力，由行政执法监督管理的缺位向积极作为发生转变。

截至目前，“沿黄四县”对施工项目未制定水土保持方案或未缴纳水土保持补偿费立案6

从撬动合作维度切入，实现行政机关与检察机关同频共振，柳林县检察院推动六部门联合制定《打击水生态乱象保障高质量发展专项行动实施方案》，推动柳林县河长制办公室开展全县清河行动，逐步推动沿黄四县乡政府对检察机关开展公益诉讼的态度由抗拒向主动支持转变，逐步树立起“双赢多赢共赢”的合作理念，为公益诉讼工作的开展打开了局面。

从强化办案针对性维度切入，确定阶段性查办的三类重点，临县检察院针对某民用售煤

当地政府及行政机关对检察机关依法开展公益诉讼工作的理解支持。市检察院立案办理的离石区政府怠于履行三川河河道安全监管职责案，在汛期来临前确保了河道行洪安全，保障了沿河两岸居住群众生命财产安全。

社会效果明显，兴县检察院针对沿黄扶贫旅游公路及生态绿道(一期工程)造成的水土流失未治理、项目整体未缴纳水土保持费用、项目完工后原址留存大量建筑垃圾等现象向职能部门发出检察建议，并召集相关企业、行政机关召开座谈会，促使企业提高环保意识实现可持续发展。

法律效果凸显，市检察机关小流域“水土保持”公益诉讼系列案件在办理过程中以事实为根据，以法律为准绳，进一步树立了检察监督权威，扩大了行政公益诉讼检察的影响力。

据悉，今年全市检察机关共办理黄河流域生态环境保护专项公益诉讼案件203件，其中“沿黄四县”办理189件，发出检察建议189件，督促相关职能部门清理污染水域面积19.3亩，清理污染和非法占用河道12.2公里，整改拆除违法建筑面积2400平方米，督促补缴水土保持费105万元。市检察机关用实际行动践行着生态保护“功在当代，利在千秋”的铮铮誓言。

如今，漫步黄河沿岸，大河浩荡，群鸟翩跹……一幅生机勃勃的画卷徐徐展开。“四维一体”检察工作新模式实施以来，吕梁“沿黄四县”公益诉讼服务保障黄河流域生态保护和高质量发展实现了点有新特色、面有新规模、质有新突破。

新时代 新征程 新伟业

件，推动县政府或职能部门出台文件1个，督促26家企业编制水土保持方案，收回水土保持补偿费105万余元。

“四维度切入”工作法激活公益诉讼的“动力源”

从数据开发运用维度切入，立足“大数据”资源推动类型化问题的发现，“沿黄四县”检察机关通过赢得职能机关的支持，实现大数据共享，筛查出未制定水土保持方案的工程项目32个，未缴纳水土保持补偿费的工程项目10个，占用河道堆放垃圾点3处。

点私自占用耕地建造煤棚，改变土地使用性质，使耕地长期处于被破坏状态的行为，督促相关职能部门依法履职，保护耕地红线。

从“四看”指标管理维度切入，看“拆除沿线违法建筑量”，看“恢复破坏黄河流域林地亩数”，看“恢复被污染水域面积数”，看“追缴水土保持补偿费数”，推动工作落地见效。

“三个效果”自检打造黄河流域的“幸福港”

政治效果初显，市县两级院主动向党委、政府、人大等机关汇报情况、沟通协商，赢得了

应对各阶段不适症状 中医专家出招

在当前疫情形势下，部分药物暂时一药难求，那么在无药品的情况下，如何缓解不适症状呢？别着急，且听中医专家——山西省中医院肺病科副主任医师关炜为您出招。

发热

大量饮水

体温稍高于正常时可大量饮水。

补充电解质

发热出汗后会导致的体内电解质流失，居家可自制电解质水以及通过食用香蕉、橘子等水果补充。

自制电解质水方法：在温白开水中加少许食用盐、白砂糖，以口尝稍有咸甜味为度，可加2-3片新鲜柠檬或橙子调节口味。

降温

物理降温：以32℃~34℃温水擦拭额头、腋下、腹股沟、四肢等部位，利用水分蒸发降温。

冰袋降温：用毛巾将冰袋包裹放在上述部位，家中未备冰袋者可利用冰箱自制冰袋。

刮痧

用刮痧板(没有刮痧板可用陶瓷勺)，涂少许润滑油。自大椎穴从上向下，以及沿两侧肩颈刮到，以皮肤潮红为度，可起到退热的效果。

注意：只可沿一个方向进行，切勿往复刮动，力度不可过大以免造成皮肤破损，局部皮肤损伤不可操作。

山西日报新媒体

持续发热却不出汗

食疗方：

红糖20g、生姜3片、葱白2段加水300ml煮沸3-5min后热饮，汗出则热退。

注意：发热、有汗、不恶寒反恶热者不适用。

山西日报新媒体

干咳

食疗方：

冰糖炖梨汤

鲜梨1-2个洗净(不要去皮)，去核切块，少许冰糖，家中如有金银花、菊花、苦杏仁也可加10g，加清水煮10-15min后饮用，有清热润肺之效。

雪梨银耳羹

雪梨、银耳、百合、枸杞、红枣、冰糖，洗净加水，煮20-30min后食用，可起到理气润肺，清热止咳的功效。

盐蒸橘子水

橘子去皮，果皮切块，橘肉剥出捣碎备用，橘皮加少许盐加清水煮沸15min，将煮好的橘子水倒入橘子肉中即可食用，有理气润肺、清热止咳之效。

山西日报新媒体

咽痛

茶饮方：胖大海橘红润喉茶

胖大海、橘红、罗汉果、甘草、栀子泡茶饮可清热解暑、润肺止咳，缓解咽喉上火、肿痛、咽喉咳嗽等不适。

食疗方：罗汉果炖雪梨

1-2个梨，1个罗汉果，梨洗净切块加罗汉果、清水，煮15-20min后饮用。

按摩天突穴

方法：用食指和中指指腹点按天突穴100次，力度以感到酸胀为宜，约1-2分钟，有助于改善咳嗽、咽喉肿痛等症状。

注意：手法轻柔，如果局部皮肤破损，此时禁止按摩。

刮痧

方法：患者端坐仰头，局部涂抹刮痧油，可沿胸骨柄上方进行刮痧，也可沿天突-廉泉(患甲状腺疾病者慎用)或者天突-膻中穴操作，以皮肤潮红起痧为宜，天突穴刮痧可以缓解咽喉、咳嗽、咽喉肿痛等症状。

注意：刮痧只可沿一个方向进行，切勿往复刮动，力度不可过大以免造成皮肤破损，局部皮肤损伤不可操作。

山西日报新媒体